

Tarjetas de visita última novedad

Se han recibido en esta Imprenta
y Librería a precios reducidos

La vida política

Si gobernar es transigir, como afirman muchos políticos, en las cuestiones sociales la transigencia es una condición indispensable de parte de los gobiernos en todos los casos en que se presenta un conflicto de ese orden; son por su índole especial estos asuntos muy complejos y la misión interventora del Estado moderno exige que se agoten cuantos medios tenga el poder público para conseguir la avenencia entre intereses que chocan y luchan para obtener unos sobre otros las mayores ventajas posibles.

La legislación española en materia social es hoy tan avanzada como la de cualquier otro país de los que se nos citan a diario como modelo; los conservadores han dado en este punto un ejemplo plausible que los liberales han procurado imitar, aunque con menos fortuna, porque su descomposición permanente esteriliza por completo la acción legislativa; las clases obreras han obtenido en estos últimos veinte años la realización de una parte de su programa, sin resistencia por parte de las clases conservadoras y casi sin protesta de las representaciones del capital; pero hay que reconocer que esta tendencia a favorecer en sus peticiones al proletariado comienza a alarmar a la sociedad desde el momento en que el partido socialista, siguiendo indicaciones o ejemplos exteriores abandonó su actitud de hostilidad hacia todos los partidos políticos para afiliarse a un grupo

republicano y coadyuvar a la destrucción del régimen.

Este error de los jefes del socialismo español ha convertido a las clases trabajadoras en una arma que manejan los políticos para sus fines, como en otros tiempos manejaban a las masas populares. Gracias a esta torpeza algunos republicanos que no tienen en su credo ni un solo artículo referente a asuntos sociales, han podido amenazar muchas veces a los gobiernos del señor Canalejas con una huelga general si no se resolvían cuestiones puramente políticas en la forma que a ellos convenía. Es triste que las clases trabajadoras, por una u otra razón, vengán siendo siempre la especie de escabel en que se apoyan políticos ambiciosos para subir y medrar; pero este es el hecho aunque se varíe la forma y el procedimiento para conseguir estos fines.

Los gobiernos hoy en todos los países se han constituido en árbitros voluntarios en todos los conflictos que estallen entre el capital y el trabajo; la legislación moderna no basta para evitarlos y cuando surgen el poder público no tiene más remedio que convertirse en una especie de juez de paz y procurar conciliar a los litigantes, haciendo concesiones a unos u otros según lo exige la índole del problema que se plantea. Repetimos que la transigencia es una cualidad indispensable en todo gobierno ante conflictos de esta especie, pero aun ésta debe condicionarse al carácter y naturaleza de la cuestión planteada.

No se puede proceder lo mismo cuando se trata de una petición de

las clases obreras movidas por el natural anhelo de mejorar su situación, que cuando se esconde tras de una petición de apariencia social un interés político mas o menos revolucionario; hay que distinguir en estos casos para proceder según la tendencia que en cada uno de ellos se revela; no se puede escuchar con la misma benevolencia lo lícito que aquello que no lo es y no pueden llegar las transacciones de los gobernantes hasta el punto de amparar pretensiones políticas porque se cubran con movimientos de carácter social. En este punto los poderes públicos deben vivir apercibidos y hacer entender a las clases obreras que no se hallan dispuestos a dejarse engañar por hábiles maniobras de políticos, traviesos que no tienen escrúpulo en explotar las necesidades de una clase social para su propio beneficio y engrandecimiento personal.

La huelga general es siempre sospechosa; la huelga general suele tener siempre carácter político y revolucionario porque saben muy bien los trabajadores de todo el mundo o sus apóstoles que con las huelgas generales se han conseguido en el mundo pocas victorias con relación al mejoramiento del proletario y en cambio han degenerado en cuestiones de orden público que los gobiernos todos han tenido que resolver por la fuerza con daño de los trabajadores mismos.

Este es un hecho probado; hay muchos casos que lo demuestran; la huelga general, la huelga de todos los oficios y de todos los trabajadores, es siempre un acto revolucionario y movido por interesados en cosas muy distintas al bienestar del obrero.

Peró no son sólo los revolucionarios quienes se aprovechan de las agitaciones obreras; por el otro extremo, por el lado del orden, hay también gentes que utilizan el problema social para ir creando cargos y conculstar posiciones cómodas. De ese lado ha salido en España la idea del Ministerio del Trabajo, que se agitó por la disidencia del partido liberal y en el cual tenían ya preparados un agradable lugar y unos cuantos paniguados del gobierno. Como en otros países existe este departa-

mento ministerial, tenemos ya en el nuestro el argumento principal para su creación; constituye este centro un gasto más sobre el contribuyente y, por lo tanto, sobre el obrero, a quien al parecer se trata de favorecer; será una rueda más en una administración de antiguo complicada y de todo punto innecesaria. Los conflictos sociales se vienen resolviendo por una especie de arbitraje que practican los gobernadores; en España, el ministro que directamente ejerce su acción sobre estos funcionarios, es el de la Gobernación, y en ningún departamento mejor que en éste se puede proceder al remedio cuando tales incidentes surgen; de Gobernación depende el Instituto de Reformas Sociales y las Juntas provinciales tienen una estrecha relación con la primera autoridad civil de la provincia, que directamente obedece al ministro del citado ramo.

El Ministerio del Trabajo es una especie de señuelo que se enseña a las clases trabajadoras como ventajoso para ellas, y en realidad no es más que una ampliación de los altos empleados para satisfacer el interés personal de unos cuantos paniaguados y parientes. Más que nuevos departamentos ministeriales, lo que hace falta es que un gobierno se atreva a hacer una ley que garantice la libertad del que quiera trabajar y castigue las coacciones contra aquellos que no quieran holgar en ningún caso. La experiencia ha demostrado la necesidad de una legislación eficaz en este punto. La más vulgar noción de todo principio de justicia exige que, reconocido el derecho a la huelga colectiva, se garantice el del individuo que en ella no quiera tomar parte.

En la legislación inglesa está castigado hasta el solo hecho de seguir a un trabajador hasta su domicilio cuando éste no quiere imitar la conducta de sus compañeros en huelga. Esta ley es absolutamente indispensable y urgente porque no se verifica una huelga en España, en la que no se cometan violencias contra aquellos obreros que no quieran o no puedan tomar parte en ella. Esta ley sería la justa compensación a las concesiones hechas a los obreros asociados para proceder colectivamente y evitaría,

bien aplicada, los atentados que se cometen contra la libertad.

Hemos nombrado la palabra libertad y de tal modo fueren el sentido del lenguaje las conveniencias políticas, que una ley como la que indicamos no se hace porque se cree reaccionaria. Reaccionario es hoy todo aquello que no gusta a las masas que gritan, a los que tienen el imperio de la vía pública y de los mítines y reuniones tumultuosas. Los Gobiernos, ante esta palabra, se asustan y se contienen; por huir de un calificativo semejante se entregan a los mayores delirios o dejan de cumplir sus más elementados deberes.

Como a nosotros nos importan menos los absurdos seguiremos pidiendo que se legisle contra la tiranía, ejerza un hombre o muchos, y seguiremos reclamando que en este diluvio de leyes sociales que se anuncian puede siempre salvar un principio: la libertad.

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR
Biarritz 8 agosto 1913.
(De «La Vanguardia».)

VIDAS NOVELERAS Un millonario muerto en un hospital

En el Hospital de Sevilla ha fallecido en el mayor abandono, sin que parientes ni amigos se interesaran por él, don José Gutiérrez Morillo, persona perfectamente desconocida en la actualidad, pero que fué en sus tiempos figura de cierto relieve. Los telegramas añaden que el señor Gutiérrez Morillo intentó suicidarse hace algunos días, arrojándose al Guadalquivir, y sufrió las lesiones que han determinado su muerte.

Este infeliz Gutiérrez Morillo, que de tan trágica manera desaparece, fué en su juventud y en su edad madura un hombre fantástico y fastuoso, tocado de la monomanía de todas las grandezas. Su vida fué verdaderamente novelesca, y se asemeja un tanto a la del célebre Duperdussin, preso ahora en París por estafa, aunque el fabricante de aeroplanos pertenecía a otro linaje de hombres de presa.

Pertenecía Gutiérrez Morillo a una distinguida familia de Grazalema, un pintoresco pueblecillo que se alza al tajo de Ronda, y gozó todos los halagos de la fortuna. Cuéntase que poseó una fortuna de cinco millones de pesetas; pero en sus andanzas y aventuras derrochó mucho más. Fué en Grazalema alcalde y árbitro del pueblo; fué luego diputado provincial en Cádiz y diputado a Cortes y gozó gran influencia. Pero la política era estrecha para sus ambiciones.

Espíritu inquieto y aventurero, Gutiérrez Morillo se dedicó a correr mundo y a derrochar sus millones en París, Londres y otras capitales. Gastaba trenes factuosos, y porcientos invertía los miles de duros en sus francachelías y bacanales. El juego ejerció sobre él fascinación irresistible, y se hizo conocer ruidosamente en Monte-Carlo y otros Casinos famosos. En una misma sesión ganaba o perdía hasta un millón de pesetas, y rápidamente pasaba de la pobreza a la fortuna.

Así permanecía meses y años, alejado de su tierra, y cuando después de una de estas fantásticas excursiones, volvía a su pueblo, la estancia de Pepe Gutiérrez, como se llamaba en su tierra era un acontecimiento providencial. Su mano pródiga era como el cuerno de la abundancia; que derramaba los bienes sin cuento remediendo muchas miserias.

Para que todo fuera novelesco en la vida de este hombre fantástico, ha muerto en la miseria, olvidado de los parientes y amigos que recibieron de él los dones a manos llenas. Los redimidos por él de la miseria, los que gozaron en sus bacanales y disfrutaron sus trenes, no han sido bastante generosos para evitar ese intento de suicidio y esa muerte oscura en el número tantos, de la sala tal del Hospital sevillano.

Sic transit...

Papel sanitario superior
a 0'25 pesetas el rollo
Librería de
Sucesores de Parpal
Nueva 10

MAHON

LAS NOTARIAS DE MAHON

Llega hasta nosotros el rumor de que hay quien trabaja para conseguir que sea suprimida una de las tres Notarías que existen en esta ciudad, y hasta se asegura que el asunto se halla ya a estudio de la Diputación Provincial y de la Audiencia de lo Territorial.

Si la noticia es cierta, como parece, precisa que todos a una nos opongamos tenazmente a tal reforma, que tantos perjuicios ha de causar a Mahón, Villacarlos y San Luis.

Muy lejos de ser conveniente la supresión de una Notaría, es de absoluta necesidad que se establezca la cuarta que hace unos cinco años existía y que desapareció contra toda razón de buen gobierno y de conveniencia general.

Existen actualmente en esta ciudad tres Notarías y son bastante frecuentes las ocasiones en que hay necesidad de acudir al de Alayor para la legalización de documentos, causándose con ello los consiguientes perjuicios al público. ¿Qué sucederá el día de mañana si se suprime otra Notaría?

Como hemos dicho antes, es de absoluta precisión que sin pérdida de tiempo procuremos todos, Tirios y Troyanos, evitar lo que se intenta, ya que a todos por igual nos interesa y no hay razón ninguna de equidad ni de justicia ni de conveniencia para Mahón, que abone la reforma.

Volveremos sobre el asunto cuantas veces sea necesario, y en el interín, llamamos la atención de los Ayuntamientos de Mahón, San Luis y Villacarlos, de los Diputados a Cortes y Provincia, de las Cámaras Oficiales de Comercio y Agricultura de esta ciudad, de las Autoridades, del Comercio e Industria de la localidad y de cuantos puedan influir para que, lejos de suprimir una Notaría, se reponga la que fué suprimida hace pocos años, ya que esta es indispensable para que el servicio de la fe pública esté atendido aquí cumplidamente.

Por la Guardia Municipal han sido formuladas en los pasados días las siguientes denuncias:

Un joven que cada vez que halla a su paso al perrero municipal, promueve un fuerte escándalo en la vía pública.

El conductor de un coche de San Luis por estar en descubierto del

pago de los arbitrios municipales que tiene establecidos nuestro Ayuntamiento para los carruajes que transitan por esta ciudad.

Un carretero que por largo rato dejó abandonados dos vehículos en la calle de la Luna y San Alberto, contraviniendo lo dispuesto en las ordenanzas municipales.

Un revendedor de pescado por comprarlo antes de la hora fijada por la Alcaldía.

Al arrendatario del servicio de limpieza por barrer insuficientemente la plaza del Claustro, pues se presentó en dicho punto a las doce dadas y con un solo hombre.

A las siete de la mañana de hoy y en la parroquial iglesia de San Francisco se han unido en lazo matrimonial nuestro particular amigo don Juan Llambías Roig, con la joven y simpática señorita doña Inés Meliá Florit.

Ha bendecido el enlace el reverendo don José Juaneda Calleja, actuando de testigos del acto don Andrés Corantí y don Antonio Olaya.

Después de servirse espléndidamente un lunch a los invitados, los novios se han trasladado al pintoresco pueblo de Villacarlos en donde pasarán su luna de miel.

Al desear a los desposados una inabarcable felicidad en el nuevo estado en que principian, trasmitiéndoles el parabién que hacemos extensivo a la familia de ambos.

Hemos recibido atento B. L. M. de nuestra paisana la precoz tonadillera Pilar Alonso «Petite Raquel», invitándonos a la función de su beneficio que esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal.

Dadas las muchas simpatías que ha logrado conquistarse, indudablemente será la noche de hoy memorable en su carrera artística, alentándole para nuevos y muy probables triunfos.

El público de Mahón que tan excelente acogida le ha dispensado, es de esperar ilene nuestro Coliseo, dando así brillantez al primer beneficio que tan simpática niña celebra, y al cual se ha hecho acreedora por su laboriosidad e inteligencia.

Agradecemos la atención tendida con nosotros.

Según programas que tenemos a la vista, la empresa del Teatro de Vrano ha decidido prorrogar por tres días la contrata con la genial cupletista «La Goyita», accediendo de este modo a los deseos manifestados por el numeroso público asiduo concurrente a dicho teatro.

EXPLORADORES MAHONESSES

La excursión de mañana domingo será a San Antonio.

Los grupos se reunirán a las 15:30 en la Plaza del Príncipe, emprendiéndose el regreso a las 9.

Mañana por la tarde en la iglesia de San Antonio Abad se dará fin al devoto Novenario que anualmente se dedica a la Gloriosa Emperatriz Santa Elena y habrá sermón votivo que dirá el reverendo don Jaime Tutzó, Pbro. M. A.

El acreditado farmacéutico don Guillermo Pons Fargas ha regalado al Hospital Civil de esta ciudad varios frascos de específicos y reconstituyentes.

Muy digno de aplauso es el ruego de caridad del señor Pons.

LA NEURASTENIA se evita y se cura con el Jarabe de Hipofosfitos Salud.—De venta en farmacias.

De paso en esta población el Director de la Sucursal que tiene en Palma la Fotografía Napoleón de Barcelona, se ofrece para toda clase de trabajos fotográficos y a domicilio, durante los días 29, 30 y 31 del corriente y 1 de Septiembre, recibiendo los encargos en la Fonda Central.—Calle Arravaleta. 2-2

D. Rafael Manceas

(C.A.L. B.E.C.U.)

avis al público que hoy y mañana, con motivo de celebrarse la fiesta cívica en el vecino pueblo de San Luis, encontrarán en su acreditado Establecimiento, todas las personas que lo deseen, gran variedad de vinos, licores y refrescos y un bien surtido restaurant, cuya cocina está a cargo de un acreditado cocinero.

Pasajeros salidos anteayer tarde para Barcelona en el «Monte Toro»:

Don Hermenegildo Pastor, señora y sobrina; Dolores Moa, madre y tres hijos; Mariano Rubio; Fernando Rubio; Isabel Rubio; Domingo Pascual; Pedro Blanco; Vicente Rodrigo; Pedro Seguí, señora y dos hijos; Antonia Bui's y 2 hermanas; Juan Mercada; Vicente Martínez; Tomasa Sancho; Eugenia Velarde; Gabriel Olivar; Pedro Pérez; dos Hermanas Religiosas; Pedro Pérez Minarrio; Julio Mejon; Bartolomé Sanz; Catalina Villalonga; Angela Campañá; Arturo Fernandez; Antonio Banirás; Miguel Bigur; José Catchot; Sebastián Vila; Francisco Montojo; Joaquín Rubio; Julián del Burgo; José

Rodríguez; Juan Hernandez; Isidro Minarro; Mariano García; Pedro Alcaraz; Antonio Parra; Miguel Lopez; Pedro Marqués; Fernando Rucol; una sirvienta; Catalina Sanz; Pascual Meneu; Lorenzo Cachà; José Gifuentes; Honorio Gómez; Francisco Hernandez; Bartolomé Pons; Narciso Martí; Isidro Corominas; Mariana Borrás; Agueda Borrás; Jaime Beltrán; Ramón Pascual; Rosa Gurri; Florencio Alonso y esposa; Elisa Ballester; Ramón y Román Morales; Pedro Sánchez; Esteban Asensio; Manuel Durán; Joaquín Olivares; Enrique Mariño; María Tal t; Antonio Llambías; José Pons; Gabriel Squella y Pedro Goñalons.—Total 80.

Leemos en «La Tarde» de Palma: «Por lo que se ve, han sido atendidas algunas reclamaciones de maestros perjudicados que han alterado ligeramente el presupuesto provisional anteriormente publicado.

Es tan grande el número de escuelas que habrá vacantes, que es de esperar se active sin demora el concurso de Enero de 1914 si no ha de quedar interrumpida indefinidamente la enseñanza, pues algunos pueblos como Fornells, Ibiza, Ciudadela y la Soledad llevan largos meses de tener cerradas sus escuelas.»

Debido a la brillantez de los estudios que lleva realizados, acaba de ser nombrado cabo galonista de la Academia de Infantería de Toledo, el aprovechado alumno nuestro paisano don Francisco Hernandez Escrivá.

Lo felicitamos.

Bajo el título de «La Infanta Isabel en Baleares» ha publicado nuestro colega paimesano «La Almudaina» un folleto contenido la crónica del viaje de Su Alteza.

El folleto de buen tamaño tiene 124 páginas de texto y contiene también numerosos fotografías de las excursiones realizadas por Infanta. Es una bien documentada y completa crónica del triunfal viaje de doña Isabel por estas islas.

Dicho folleto se vende al precio de una peseta el ejemplar.

Mañana de seis a siete y media de la tarde tocará en el paseo de Isabel II la banda del Regimiento de Menorca.

La banda municipal de nueva once de la mañana ejecutará en el indicado paseo un escogido programa.

Esta madrugada ha dejado caer anclas en este puerto el vapor correo «Menorquina».

Esta tarde a hora de itinerario se hará a la mar con rumbo a Barcelona.

Aprobada en principio la Tarifa de Arbitrios sobre los artículos de comer, beber y arder, no comprendidos en la general del impuesto de consumos para el próximo ejercicio de 1914, el Ayuntamiento de Ciudadela anuncia en el Boletín Oficial de la Provincia, que dicho expediente se halla de manifiesto por espacio de diez días, a fin de que todo contribuyente pueda enterarse y producir las reclamaciones que estime pertinentes.

A propuesta del Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares han sido trasladados: el torrero mayor con 3.000 pesetas don Gabriel Pons Pons del faro de «Punta Nati» al de «Daruich»; el segundo con 2.000 pesetas don Pedro José Amengual del de la Isla del Aire al de «Punta Nati» y el tercero con 1.500 pesetas don Sebastián Pons y Vinent, del de «Daruich», al de la Isla del Aire.

El vecino pueblo de San Luis prepara importantes fiestas en honor de su santo Patron, las cuales empezarán hoy.

Esta noche habrá gran iluminación en las fachadas de las sociedades, edificios públicos y particular, pasacalle por la banda del pueblo y baile público en el «Plá de Sa Creu».

Mañana a las nueve en las Casas Consistoriales se entregarán bonos a los pobres.

Acto seguido se cantará en la Parroquia del pueblo, una misa mayor solemne a la cual asistirán los alumnos de las escuelas públicas.

A las diez y media se repartirán a los niños de las escuelas nacionales, los premios correspondientes al pasado curso, amenizando el acto una banda de música, el cual será presidido por las autoridades.

Por la tarde a las dos y media en la iglesia Parroquial se dirá el Santo Rosario y la novena con canticos y gozos al Santo Patrón y a las tres y media tendrán lugar las tradicionales carreras de caballerías y los bailes públicos.

Por la noche a las nueve se quemará un bonito y sorprendente castillo de fuegos artificiales frente al «Plá de sa Creu» en donde tocará la banda.

En los teatros se celebrarán bailes actuando en ellos la notabil pareja de canto y baile «Las Petites Camellias» contratadas expresamente para estos días, proyectándose además preciosas películas.

El lunes por la tarde tendrán lugar algunos festejos populares, amenizados por la banda del pueblo.

El Conserje del «Teatro Nuevo» don Jaime Piá, participa a sus numerosos favorecedores que durante estos días se hallarán en el Restaurant del mismo, toda clase de comidas, a precios sumamente económicos.

Con motivo del gran tránsito que hay estos días en San Luis, aquellos vecinos nos han manifestado verían con gusto se dispusiera el riego de las principales calles del pueblo.

Ayer fué declarado un caso de difteria a una niña, siendo trasladada al Hospital Civil.

Anoche en la calle de Pi y Margall esquina en la del Comercio rieron algunos jóvenes que de bromas pasaron a las manos, quedando ambos con algunas heridas de poca importancia en la cara.

Por tal motivo se formaron varios grupos comentando el hecho.

El vapor correo de ayer fué portador del castillo de fuegos artificiales que se han de disparar en esta Ciudad durante las fiestas de la Virgen de Gracia.

También llegarán los de San Luis para dispararlos mañana por la noche.

Probablemente en el primer corteo vendrán los fuegos japoneses que tanto gustan a los muchachos. La casa Espinós se cuidará de mandar un pirotécnico para que den mejor resultado.

Santorial

Santo de hoy.—Stos. Celedonio, Emeterio, Pelayo, Rosa de Lima y Tecla.

Santo de mañana.—Nra. Sra. de la Consolación y S. Ramón Nonnato.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a la Sagra a Familia en Sta. María.

Doctor Toca Plaza

Ex-alumno de los Hospitales de París y Lyon, especialista en partos y enfermedades de la mujer. ANUNCIVAY, N.º 16.—CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Alcaldía de San Luis

Programa de festejos que se celebrarán en este pueblo los días 30 y 31 del actual con motivo del Santo titular de este pueblo.

DIA 30

Bailes públicos en el «Plá de se creu» dando principio a las nueve de la noche hasta la madrugada del día 31.

DIA 31

A las nueve de la mañana reparto de bonos a los pobres en estas Casas Consistoriales.

A las diez y media reparto de premios a los niños de ambas escuelas públicas, en el que una banda de música amenizará dicho acto que tendrá lugar en el local escuela de niños.

A las 3 y media de la tarde:

Corridas de niños.

- » » hombres.
» » pollinos.
» » burros.
» » mulos.
» » potros.
» » caballos.

Terminadas las corridas habrá bailes públicos en el «Plá de se creu». A las 9 y media de la noche: Disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales frente al «Plá de se creu».

Finalizando con bailes públicos en dicho Plá.

DON MANUEL SANTAMARIA Y Vidal, Alcalde Constitucional de San Luis.

Hago saber: Que a fin de evitar desgracias en las carreras de caballerías que se han de celebrar el 31 del corriente con motivo del Santo

titular de este pueblo, no se admitirán en las corridas caballerías que no estén adiestradas y montadas por jinetes hábiles y acostumbrados a dirigirlos, quedando terminantemente prohibido que durante el curso de las corridas existan encima de las aceras en la calle de San Luis, mesas, sillas, bancos ni cualquier otro objeto que pueda ser obstáculo, tanto para las corridas como para el tránsito del público como también el circular carruajes por dicha calle de San Luis durante la tarde del referido día 31.

Que los conductores de carruajes que hagan el tráfico de pasajeros a este pueblo deberán observar riguroso turno, desembarcando a la entrada de este pueblo y pasando por la calle Duque de Grillón harán parada en la Plaza Nueva saliendo por

le calle Diagonal, cuyos vehículos deberán llevar por lo menos un faro encendido.

Los contraventores a las disposiciones expresadas incurrirán en la multa de cinco a quince pesetas sin perjuicio de las demás responsabilidades a que se hagan merecedores.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados y del público en general.

San Luis 26 Agosto de 1913.—El Alcalde, Manuel Santamaria.

COTIZACIONES

Table with columns for CREDITO MERCANTIL, BOLSA DE BARCELONA, and various financial data points.

Table listing various goods and their prices, including Borax líquido, Oxido de la botella, Plata fina, etc.

Facilitado por la Casa Caplain Sain André et Fils de Paris

El kilóg.

Pesetas

Table listing various goods and their prices, including Borax líquido, Oxido de la botella, Plata fina, etc.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

DE MADRID

30 Agosto.

Dice Alba

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba manifestó anoche a los periodistas que las noticias que tenía de Barcelona eran en extremo satisfactorias y que había abierto sus puertas la fábrica Sedó, una de las más importantes de la región catalana, acudiendo al trabajo todos los operarios.

Respecto al manifiesto lanzado por los patronos, dijo que se reservaba su opinión sobre el particular hasta conocerlo en toda su integridad, pues hasta la hora solo había recibido de él ligeros extractos por los cuales no podía formarse cabal juicio.

Agregó hallarse satisfecho de la labor titánica que realiza el Gobernador civil señor Francos Rodriguez quien continúa resolviendo a diario los múltiples incidentes que se suscitan entre patronos y obreros acerca de los distintos horarios que cada fabricante quiere imponer, confiándose que no han de pasar muchos días sin que haya renacido la mas absoluta normalidad.

El señor Alba ha desmentido rotundamente el rumor circulado de que había ocurrido un caso de coartación en Lérida.

Preguntado acerca de cuando vendría a Madrid el conde de Románoles ha manifestado que lo ignoraba pero que su opinión era que hoy regresaría a la Corte saliendo otra vez por la tarde para sus posesiones de Sigüenza en donde, como es sabido, tiene su familia con la que acostumbra pasar los domingos y días festivos.

Un artículo de «El Liberal»

«El Liberal» de anoche en su artículo de fondo, se dedica a examinar la actual situación política y lo funda todo en impresiones que aseguran haber oído a personajes ministeriales.

Segun el articulista, varios ministros eran partidarios de abrir las Cortes en Octubre, pero el conde se muestra propicio a que no se abran hasta primeros de Noviembre.

Primero se dijo que se abrirán después del viaje de Mr. Poincaré; pero últimamente se asegura que de este asunto se tratará extensamente en el próximo consejo y se da como cosa cierta que se acordará reanudar las sesiones despues de efectuadas las elecciones municipales en cuyo caso, en cuando el conde regrese de Cartagena en unión del monarca, a donde irán para acompañar al Presidente de la República Francesa, será publicado el decreto convocando a las Cortes para el 10 a 12 de Noviembre.

Como reinan varios pareceres en el seno del Gabinete, también considera probable ocurra una crisis parcial antes de Octubre.

Con respecto a los disidentes, di-

ce «El Liberal» que están haciendo importantísimas gestiones para llegar a la reconciliación, pero que caso que estas no diesen satisfactorio resultado, ambas ramas liberales substanciarían el pleito por medio de votación en una de las primeras sesiones que las Cortes celebren, si bien se confía que durante el próximo Septiembre se suavizarán asperezas y se encontrará una formula de arreglo.

Los regimientos del Rey y de León de guarnición en esta Corte han recibido una orden de que cada uno organice con la mayor urgencia posible un batallón de ochocientas plazas, debiendo marchar a engrosar las fuerzas de Africa, tan pronto reciban aviso de embarque.

Mellado grave

Se ha recibido un despacho de Biarritz, dando cuenta de que el ministro don Andrés Mellado que se encontraba veraneando en aquella pintoresca población ha recaído en su enfermedad, sufriendo un fuerte ataque de apendicitis, debiendo ser operado en la mañana, si bien los médicos desconfían de salvarle dada la gravedad del caso.

El asunto Jalón

El Juzgado Militar que entiende en el proceso por el asesinato del señor Jalón ha notificado a María Luisa, hija del procesado Captain Sanchez, que se había acordado denegarle la libertad provisional.

Incendio

Anoche declaróse un incendio en un almacén de trapos viejos, tomando el fuego tal incremento, que en pocos momentos las llamas se propagaron a tres edificios antiguos, resultando inútiles los auxilios de los bomberos, por cuanto al llegar, dichos edificios habían sido ya, pasto de las llamas, quedando en la mayor miseria y desamparo multitud de familias, que recorren las calles en suplica de socorros.

Varios vecinos compadecidos de las víctimas lo han recogido en sus casas, facilitándoles ropas y alimentos.

De provincias

Bilbao

Naufregio

En las inmediaciones de este puerto naufragó ayer tarde el barco movido a gasolina «María Victoria», pereciendo ahogados siete individuos.

Toledo

La enfermedad del Primado

Ayer pasó el Primado el día sin novedad, pero en la noche pasade se ha agravado de una manera tal que hizo temer un funesto desenlace.

En la madrugada ha vuelto ha animarse.

De Marruecos

Una víctima

Un telegrama oficial de Ceuta

anuncia que en la plaza reina completa tranquilidad.

En las posiciones de Rincon Medick en la madrugada de ayer un paco, desde larga distancia disparó contra el centinela Ricardo Luque Vidal perteneciente al regimiento de Córdoba, hiriendole de suma gravedad, tanto que resultaron ineficaces los auxilios que se le prestaron falleciendo a las once de la mañana.

Marina en acción

De Tetuán comunican que el general Marina revistó todas las fuerzas de aquella plaza visitando los muros y murallas.

Luego el Residente acompañado del general Menacho y del doctor Berenguer estuvo en el palacio del Jefe, cruzándose entre ambas frases muy afectuosas.

El Jefe ofreció al Residente su ayuda más incondicional para el logro de la paz.

Un tiroteo

Los moros tirotearon ayer tarde el convoy que conducía el aprovisionamiento a las fuerzas destacadas en Laución trabándose rudo combate, en la cual tuvimos tres muertos y dos heridos.

Convoy-llegada

Ha llegado a la plaza de Ceuta un convoy conduciendo los muertos y heridos en el combate de ayer entre nuestras fuerzas y las del destacamento de Laución, y bastantes enfermos de paludismo.

Espérase procedente de Tetuán al general García Menacho y al Delegado de Fomento señor Morales.

Niño salvado

De Tanger comunican que se ha presentado en el consulado un niño español apellidado Pina Vega, al cual se creía despedazado y arrojado al mar por los moros que lo habían hecho prisionero.

El muchacho cuenta que los moros se lo llevaron al campamento que tienen establecido en las inmediaciones de Tetuán en donde ha convivido con un soldado desertor. Durante su estancia allí no se le ha maltratado, faltándole empero comida.

Ayer pidió al jefe de la jarca que le permitieran regresar a Tanger en donde tiene su familia, accediendo a ello y acompañándole dicho jefe y el soldado desertor hasta el límite de su zona.

Del Extranjero

París

Desórdenes

En las obras que se están efectuando para la construcción del ferrocarril transpirenaico ocurrieron varios desórdenes, presentándose para apaciguarlos varios gendarmes, quienes despues de escuchar a ambas partes, expulsaron al concesionario de los obreros españoles, promovedores del motin.

CENTRO DE ENSEÑANZA

Plaza Arraveleta, 9. Mahón

En este establecimiento, situado en lugar céntrico, con espaciosos y bien ventilados locales, se dan, con el acierto corroborado por el éxito que el público conoce, las siguientes enseñanzas:

PRIMERA ENSEÑANZA EN SUS DISTINTOS GRADOS

SECCIÓN DE NIÑOS Y SEÑORITAS SECCIÓN DE NIÑOS.

Se dan además para unos y otros clases especiales de Francés, Caligrafía, Dibujo y Contabilidad; arte y ciencia, esta última, necesaria para el hombre y utilísima para la mujer cualquiera que sea su posición social.

Hay además, para las niñas, labores de costura y corte de ropa blanca. Para esta enseñanza cuenta el Colegio con cinco profesores titulares y otro personal auxiliar.

ENSEÑANZAS ESPECIALES

ESTUDIOS PREPARATIVOS PARA EL COMERCIO

Los alumnos están divididos en grupos, y reciben la enseñanza en horas distintas empezando a las seis de la mañana.

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN CORREOS

Esta carrera es de bastante porvenir y los estudios que comprende (Gramática Castellana, Francés, Aritmética, Contabilidad, Geografía y Legislación, son de cultura general, y, por lo tanto útiles para todas las profesiones.

CONFERENCIA PARA ALUMNOS DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Con arreglo al mismo plan, método y programas que se siguen en el Instituto, pudiendo los alumnos asistir a las aulas de dicho Centro.

PREPARACIÓN PARA EL INGRESO EN ACADEMIAS MILITARES Y CARRERAS CIVILES

Esta Academia cuenta con más de diez y seis años de existencia. El número de Alumnos que han obtenido plaza en Infantería, Artillería, Ingenieros e Intendencia y el hecho de haber merecido uno de ellos el número uno en Infantería y otro en Intendencia inducen a creer que quizás sea una de las más favorecidas de España.

La enseñanza de los señores alumnos de esta sección está a cargo del Teniente Coronel de Artillería, don José Blaya, del Capitán de la misma Arma don Vicente Fornals y del Director del Establecimiento don Mateo Fontirroig.

CLASE DE GIMNASIA

Dirigida por el Profesor, auxiliar del Instituto, don Francisco Seguí. Se admiten alumnos internos y a media pensión, los primeros permanecerán en una casa de campo situada a corta distancia de la población. También se admiten recomendados, que podrán permanecer en el Colegio más horas de las ordinarias para preparar sus lecciones y trabajos del día siguiente.

Teatro de Verano

DE MAHÓN

Dos grandiosas secciones para hoy. A las 8 y media y 10 y media.

A beneficio del público

Gran rebaja de precios, solo para hoy

Entrada general 0'15.

Preferencia 0'20.

Estreno de 4 hermosas películas

Tomará parte en cada sección

LA GOYITA

canzonetista a transformación de fama mundial.

La Imprea de este Teatro, no reparando en gasto alguno, ha tenido a bien en prorrogar la contrata de tan simpática tonadillera, y ésta a su vez ha formalizado un nuevo contrato POR TRES DIAS.

NOTAS.—Estos precios anunciados solo regirán para hoy.

En vista de la gran demanda de localidades que hay, la taquilla se abrirá a las 3 de esta tarde.

Para mañana domingo tres grandes secciones; a las 6 y media, 8 y media y 10 y media.

Subasta

El día 31 del corriente mes y hora de las once se venderá en licitación privada y siempre que la postura sea del agrado de los vendedores, la noria de este término municipal denominada «Barba-Rosa».

El pliego de condiciones por las que se ha de regir la referida subasta, obra en poder del Notario don Juan Alemany y Valent, en cuyo despacho tendrá lugar la misma.

19-21-23-26-28-30

Preparación

para Carreras

Militares y especiales

por el Capitán de Ingenieros

D. VICTOR SAN MARTIN

ISABEL II, 32

8-11-13-16-19-21-23-26-28-30

Baños LA ALEGRIA

Cuantos los han probado aseguran son los mejores, los más cómodos, los más limpios, los más refrigerantes.

Sus aguas las mas puras y corrientes, su sitio el mejor y mas pintoresco del puerto.

Quien prueba los baños LA ALEGRIA sítos en el Moll d'en Pons del vecino pueblo de Villa-Carlos, no deja de hacerse asiduo concurrente a ellos.

Para encargos: Eugenio Rebaje, encargado de los mismos, calle del Puerto, número 41, Villa-Carlos.

Para informes, en Mahón, calle de Cardona y Orfila, número 16.

Probado y os convencereis que los mejores baños son de LA ALEGRIA en Villa-Carlos.

16

Subasta

Tendrá lugar el día 5 de Septiembre próximo y hora de las nueve de la mañana en los almacenes de la «Sociedad Anglo-Española», la de los efectos siguientes:

Un bote automóvil.

Un coche ídem de dos asientos marca Otav.

Otro ídem ídem de seis ídem marca Motoblok.

Nueve máquinas de escribir de diferentes marcas.

Una partida de unos 70.000 kilogramos hierro colado blanco.

Otra ídem, de unos 30.000 kilogramos ídem ídem gris.

Las condiciones bajo las cuales se verificará la misma, obran en poder de la Sindicatura.

2

Vedado

Queda terminantemente prohibido cazar en los predios SANTA CATALINA y ES CAPELL DE FERRU de este término municipal.

5-5

Consumo Público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 28 agosto

1 buey, 229 kilos, Juan Mercadal (Alayor).

1 ternero, 107, Bellver Vey (id.)

1 ídem, 116, Sant Bertumeu.

2 carneros 29, Binimejut.

5 cabras 40, ses Casetas Novas (Mercadal).

1 ídem, 19'500, Sebastián de son Rubi (ídem).

7 ídem, 32'500, es Bequet, (Alayor).

Día 29 ídem

1 buey, 275 kilos, Furmet Nou.

1 vaca, 209, estancia de José de Turmedén (Alayor).

1 ternera, 100'500, Juan Mercadal (Mercadal).

3 carneros, 53, Sant Esteva (Villa-Carlos).

1 ídem, 18, Binimejut.

2 cabras, 17, es Cabré (Ferrerías).

2 ídem, 17, ses Casetas Novas (Mercadal).

2 ídem, 20, Juan Mercadal (ídem).

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE MAHÓN

Disponiéndose actualmente de la cantidad necesaria para satisfacer el cinco por ciento del pasivo social, la Junta de Gobierno de este Banco y Comisión de acreedores que interviene en sus actos tienen acordado abrir el pago de un dividendo del espresado cinco por ciento, a partir del día 4 del próximo Agosto y sucesivos laborables, en las horas de oficina de 9 a 1, en el domicilio social, Angel, 13.

Mahón a 29 de Julio de 1913.

P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto, Juan Serwa. Por la Comisión de acreedores, Juan Riudavets.

26

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

Se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12,

Talleres Tipográficos

de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Pedid la rica Cerveza

LA ROSA BLANCA

de los señores Roca Hermanos y C.ª de Palma

Representante en Menorca; Francisco Orfila

Calle de la Reina 64.-Mahón.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 septiembre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés.

Tomaso di Savoia

PARANA

Y extraordinario también el 3 septiembre, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informés y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez Alfonso III, número 45, y en Mahón á D. José Llopis, plaza Carmén, número 10.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.-Oficinas: Serrano 16, Madrid.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomatiz) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remita por correo foliote á quien lo pida.

CHOCOLATES

JAIME BOIX

Esta casa ha venido a llenar un vacío en la fabricación de chocolate poniendo a la venta un RICO CHOCOLATE sólo de CACAO SOCONUSCO y elaborado con las más perfectas máquinas.

La superioridad indiscutible de este chocolate es debida a la supremacía del CACAO SOCONUSCO y a su irreprochable elaboración, pudiendo asegurar que la persona que una vez lo prueba, sólo a este chocolate dedicará su preferencia, pues en España únicamente esta acreditada marca ha acometido la fabricación de dicha excelencia a ese.

Único depositario en esta SALVADOR FLORIT (antes casa SICRE).

Calle Arravaleta, 26, LA VIÑA

8-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica a las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHÓN.

Societé generale de Transports marítimes à vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 septiembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PARANA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripell y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Cuando Quiera Vd. Píldoras,

tome las de Brandreth

Parámetro Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH purifican la sangre, actúan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vagidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Afánito Pélido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Abdomen, Ictericia, y los desarreglos que ocasionan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de ALCOCK

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Preparado en S.º J.º URACH & C.ª, BARCELONA.

CORTINAS-PERSIANAS

de fantasía de cadenilla y tejidas

Donde las medidas, se encargan en la estereria de LUIS MAS, calle Doyá, número 5, Mahón.

Hay dos depósitos de zinc de 1 000 litros de cabida, los que se darán por un precio módico.